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ВПЛИВ ОСОБИСТІСНИХ РИС НА  РОЗВИТОК МОТИВАЦІЇ 

СПОРТИВНИХ ДОСЯГНЕНЬ У ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 

Зростає значення проблем розвитку особистості та вирішення задач, які 

виникли перед суспільством, що значною мірою залежить від особистості, 

ядром якої є її мотиваційна сфера. Формування стійкої мотивації до занять 

спортом  є  провідним  напрямом,  який  визначає стійкий інтерес до занять 

спортивною діяльністю, пошуку шляхів підвищення спортивної  майстерності, 

а тому залишається актуальною проблемою від самого початку занять спортом 

юним спортсменом і до завершення спортивної кар’єри. 

Проблема мотивації й мотивів поведінки – одна зі стрижневих  у 

психології  та педагогіці спорту. Дана проблема постійно залишається в полі 

зору провідних  науковців  сфери  психології  та  теорії спортивної  підготовки,  

оскільки тут  існує безліч невирішених питань, відповідно вона не одноразово 

піднімалася у великій кількості робіт вітчизняних та зарубіжних учених [1]. 

Під мотивацією в широкому змісті  розглядають, заради чого людина 

виконує ту або іншу діяльність. Будь - яка діяльність здійснюється внаслідок 

якогось внутрішнього імпульсу (потреби) і заради деякої зовнішньої стосовно 

неї цінності. Ці відношення й утворюють два полюси реальної мотиваційної 

системи. Таким чином, мотив - це предмет, на який спрямована діяльність, що 
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відповідає деякій людській потребі. Мотиви знаходяться в ієрархічних 

взаємозв'язках між собою. Характер цієї ієрархічної системи також 

індивідуальний і визначає людину як особистість. Мотивація направляє і 

регулює діяльність, зв'язує результати наших дій із потребами особистості. 

Мотив досягнення виступає загальною, відносно стійкою рисою 

особистості, яка проявляється прагненням до успіху, бажанням досягати 

високі результати та отримувати від цього задоволення. Основними 

факторами формування власне мотивації досягнення успіху в спортсменів є їх 

статус, бажання досконалості, прагнення до переживання стресу та подолання 

його, найкраще співвідношення заохочення та покарання, вірно поставлені 

цілі, сформована установка на спортивні досягнення, культ пошани в 

позитивному розумінні, відчуття сприятливого соціально-психологічного 

клімату, емоційність під час тренувальних занять, якості особистості тренера, 

взаємостосунки тренера й спортсмена, а також розвиток командних традицій, 

усвідомлення власної корисності, колективне прийняття рішень [4]. 

Рішенням найбільш суперечного у психології мотивації питання про 

співвідношення мотиву і потреби займалися О.М.Леонтьєв, С.П.Манукян, 

Ю.В.Шаров, Л.І.Божович. Багато дослідників проблеми мотивації людської 

діяльності згодні с тим, що мотивація представляє собою складну систему, в 

яку включені певні ієрархічні структури (В.Г.Асєєв, Л.І.Божович, А.Маслоу, 

Б.І.Додонов) і різні види мотивів (Б.Ф.Ломов, П.М.Якобсон, К.Обуховський). 

Мотивація задає спрямованість, характер, здібності особистості, що 

виявляє на них вирішальний  вплив. 

Американські психологи Д.Аткінсон і Д. МакКлелланд виділяють два 

типи мотивації досягнень: мотивацію успіху та мотивацію уникнення невдач. 

Мотивація успіху носить позитивний характер, оскільки при такій мотивації 

діяльність людини спрямована на досягнення конструктивних, позитивних 

результатів. Мотивацію уникнення невдач відносять до негативної сфери, у 

зв’язку з тим що при цьому типі мотивації людина, перш за все, намагається 

уникнути поразки і думає тільки як запобігти невдач [2]. 



66 
 

В основі мотивації досягнень лежать емоційні переживання, пов’язані із 

соціальним прийняттям успіхів, які досягаються особистістю. Х.Хекгаузен 

визначає мотив досягнень – як прагнення розвивати свої здібності і вміння та 

підтримувати їх на якомога вищому рівні. Коли людина прагне досягти успіху, 

прагне до високих результатів у діяльності – це свідчить про наявність у неї 

сильної мотивації досягнення. Як стійка особиста риса мотив досягнень був 

визначений вперше Г. Мюреєм. Дослідниками мотивації досягнень були Г. 

Мірей, Д.В. Аткінсон, Дж. МакКлелланд.  Знаючи мотиви, які спонукають 

людину до активності, ми можемо цілеспрямовано впливати на організацію 

діяльності особистості і на її поведінку [3]. 

Виходячи з цього, знання  факторів, що обумовлюють становлення 

певного типу мотивації досягнення спортсменів підліткового віку набуває 

великого значення для практики оптимізації та управління процесом 

особистісного зростання, зокрема щодо формування конструктивної  

мотивації досягнень. 
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